

↓一名女孩在英国伦敦举行的新春巡游活动中与“中国龙”互动。新华社



↓1月24日,在美国首都华盛顿举办的春节招待会上,来宾体验熊猫主题游园会。新华社



↓2月3日,俄罗斯圣彼得堡学生在中小学春节联欢节上表演。新华社



新华社北京2月4日电 金蛇狂舞,四海同春。连日来,中国驻多国使领馆纷纷举办活动,与海外侨胞、国际友人共庆佳节。形式多样、精彩纷呈的春节文化演出和庆祝活动接连上演,春节的喜庆氛围持续在世界各地绽放光彩。

由中国驻巴基斯坦大使馆主办的“开门过大年·我们在一起”新春特色活动日前在巴首都伊斯兰堡举行。巴政党、智库等各界代表及在巴华侨华人、中资企业、媒体和留学生代表等百余人在参加活动。使馆青年外交人员、中巴两国青少年带来了武术、舞蹈、诗朗诵等节目。来宾还体验了包饺子、茶艺等中国传统民俗。

另一场名为“温暖迎春·共庆中国年”的新春庙会日前也在伊斯兰堡举行。庙会的文艺节目精彩纷呈,现场设有中国书法、中华美食、中医义诊、中式茶艺、中国典籍、领保知识宣传等二十多个展位,通过丰富多彩的活动让巴基斯坦友人近距离体验中华传统文化魅力。

中国驻阿塞拜疆大使馆与巴库两所孔子学院联合举办“中国年·在一起”中阿青年联欢会、春节文化体验等系列活动。



# 全球同庆中国年 四海共迎新春到

——世界多地举办活动贺春节

活动,庆祝“春节”申遗成功后的首个“中国年”。联欢会上,中阿两国青年表演了各具特色的文艺节目。在春节文化体验活动中,来自巴库国立大学孔子学院的代表展示了舞龙、春联、剪纸、灯笼制作等春节传统习俗。

中国驻拉脱维亚大使馆同拉脱维亚华侨华人联合会日前共同举办了新春联欢会。中国驻拉脱维亚大使唐松根向中拉跨国婚姻家庭赠送了绘有中国工笔画的特色挂历。联欢会上,观众齐唱《歌唱祖国》《我和我的祖国》,抒发海外游子的乡愁与赤诚。

中国驻摩洛哥大使馆日前举办了2025年华侨华人新春招待会。在摩华裔华人、中资企业代表及摩友好人士等300多人欢聚一堂,共迎新春。招待会现场张灯结彩、喜气洋洋。使馆外交官、中国留学生、中国文化中心工作人员等带来了合唱、舞蹈、乐器演奏、诗朗诵、武术等精彩节目,赢得阵阵掌声。

一场名为“中佛文化盛宴”的庆祝蛇年春节演出2月2日晚在佛得角圣维森特岛明德卢市举行。演出融合佛得角传统音乐与舞蹈、中国歌曲、杂技、武

术、艺术体操及中国传统舞蹈,为当地观众带来一次别开生面的视听体验。演出协调人兼艺术制作人诺伊莉萨·桑托斯对新华社记者说,这场文化盛宴不仅促进了佛中两国文化交流,还为佛得角青年提供了展示才华的舞台。

春节期间,英国的庆祝活动覆盖伦敦、北爱尔兰、剑桥、泽西岛、布里斯托尔等地。从锣鼓喧天的巡游庆典,到融合了歌舞表演和非遗展示的市集;从爱丁堡和伯明翰等地的新春音乐会、联欢会,到约克充满创意的汉服“快闪”表演……形式多样、内容丰富的春节庆祝活动,为当地民众增添了不少温暖与欢乐。

借着春节契机,英国不少博物馆也推出中国主题文化体验活动:伦敦码头区博物馆推出一系列免费工坊,教授扇子舞、丝带舞、生肖主题手工等技艺;1月27日至2月9日期间,50辆伦敦巴士搭载“你好!中国”国家旅游形象、欢乐春节标识、中国吉祥蛇形象等宣传画,把春节祝福洒满伦敦城;皇家格林尼治天文台举办的中国天文展更是一票难求。

中国驻匈牙利大使馆日前举行“温暖迎春·共庆中国年”系列慰侨活动启动仪式。中国驻匈牙利大使龚韬为侨团侨社、中资企业员工、留学生及领事协助志愿者代表发放“慰问包”和“暖心包”,并委托其向海外同胞转交慰问物资。

中国驻缅甸大使马加向缅甸华侨华人团体代表发放“暖心包”,向在缅中资企业、地方商会、新侨、留学生代表等发放“春节包”,并送上新春祝福。

中国驻美国大使馆日前举办了新春招待会,美国政府官员及部分国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构、留学生代表等600多人参加。中国驻美国大使谢锋在招待会上致辞并向来宾致以新春祝福。来宾们还体验了熊猫主题游园会,走进熊猫主题展,欣赏文艺团体的精彩演出,互致祝福。

中国驻纽约总领馆日前举行了“温暖迎春·共庆中国年”活动,中国驻纽约总领事陈立向出席活动的100余名侨团和留学生代表发放了内含福字春联、春节贺卡、米花酥和如意吉祥挂牌等物的“暖心包”。多名侨胞和留学生代表现场致辞,表示愿为民族复兴、国家富强和中美友好作出贡献。

# 灯火辉煌,照亮文化传承的脉络 ——探寻马来西亚槟城庙会的文化根脉



每逢农历新年,热闹非凡、秉承传统的槟城庙会都会在马来西亚槟城乔治市古迹区举办,今年也不例外。农历正月初四,乙巳蛇年槟城庙会正式拉开帷幕。

本次庙会举办地涵盖乔治市古迹区的多个街道,百年宗祠会馆也敞开大门纳客。庙会现场,琳琅满目的文化摊展及上百个文化互动摊位让民众亲自体验剪黏、木偶戏、潮剧等传统技艺,感受浓浓的“年味儿”。舞台上,高桩舞狮腾跃而起、民族舞蹈婀娜多姿、乐器演奏悠扬婉转,让整个古城沉浸在喜庆氛围中。

槟城庙会相关负责人告诉记者,作为策划团队的一员,她希望庙会不仅是春节庆典的呈现,更是中华文化的缩影,承载起对历史的尊重、对传统的继承以及对未来的展望。

走在庙会内摊位林立、人头攒动的大伯公街上,一幅诉说百年前故事的连环画吸引了记者的目光:1925年2月1日,在槟城经营广式萝卜糕小本生意的陈亚南托同乡水客,向仍在中国生活的父亲陈福生寄去附有五十元生活费的侨批。

侨批是海外华侨华人寄给国内侨眷的书信与汇款的合称。这既是经济支援,也是连结海外华侨华人与家乡亲友的重要纽带。

“好比丈夫在马来西亚做工,写信回中国交代妻儿老小同时寄回钱。”画报正对的槟榔屿中山会馆内,庙会志愿者李仲豪告诉记者,虽然海外华侨华人背井离乡,但他们故土情深、不忘祖根。

同样,庙会也鲜活展现了华侨华人先民的海外奋斗史。台山宁阳会馆内,

展板上详述了台山移民初到槟榔屿的创业历程:“早期在槟城的台山人,大多从事打金与珠宝贸易,或是木工与建筑行业”;“在马来西亚的台山先贤们为了养家糊口,靠一双巧手当起木匠,以传统技艺制作建筑、家具等”。

岁月流转,槟城华人社群从异乡旅客到扎根当地,已历经百年。如今,诸如槟城庙会等春节庆典不仅是热闹的节庆活动,更是槟城华人构建自身文化认同、传承家族记忆的重要仪式。它是海外华人对故乡情感的延续、对集体记忆的维系,也是中华文化在海外语境下的再创造。

“这些传统,如果没有人做,就会消失。”当被问及为何要花费如此巨大的人力、物力、财力筹办庙会时,槟城青年郑海乐说,“传承,也是在寻找和定义自己的身份,营造集体的认同与归属。”

当下,槟城的年轻人正在以全新方式续写传统——他们会在社交媒体上推广庙会文化,在现代舞台灯光下演绎古老戏曲,在交互展览中呈现海外华人的历史。

“在多元文化并存的马来西亚,华人社群通过庙会强化向内凝聚,同时向外展现文化自信,成为‘文化外交’的一环。”在马来亚大学攻读东南亚文化方向的杜爽认为,如今的庙会汇集了华人、马来人、印度人的传统美食,还邀请这些多元民族进行传统艺术表演,营造出跨文化共享的和谐氛围。

锣鼓声声,历史过往的乡愁被唤醒;灯火辉煌,文化传承的根脉被照亮。无论岁月如何变迁,海外华侨华人这份文化认同与民族情感,都将在一代代的守望与传承中熠熠生辉。

新华社马来西亚吉隆坡2月4日电

## 欧洲领导人警告美国 对欧“关税战”将两败俱伤

新华社北京2月4日电 欧洲联盟国家领导人3日在比利时首都布鲁塞尔举行非正式防务会议,但美国总统唐纳德·特朗普可能对欧盟加征关税成为此次会议热门议题。欧盟国家官员表示,“愚蠢的关税战”将同时伤害大西洋两岸。

欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩在会后说,欧盟已经知道与美国贸易关系中的“潜在挑战”,并已对此做好准备。舆论普遍认为,冯德莱恩所说的“潜在挑战”指美国政府将对欧盟加征关税。

“当受到不公或武断的针对时,欧盟将坚决回应。”冯德莱恩在记者会上说。

2018年,时任美国总统特朗普以维护国家安全为由,对从欧盟和其他地区进口的64亿欧元钢铝产品加征关税,欧盟则针对28亿欧元美国商品施加“再平衡关税”,予以回击。第二个总统任期开启后,特朗普再次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税,本月2日说他打算“很快”就向欧盟加征关税。

目前波兰担任欧盟轮值主席国。波兰总理唐纳德·图斯克3日表示,欧盟应尽一切努力避免这场“完全没有必要、愚蠢的关税战或贸易战”,特朗普发起关税威胁是对欧洲团结的“严峻考验”。

当被问及格陵兰岛问题时,欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔3日说,欧盟将捍卫联合国宪章,支持作为欧盟成员国的丹麦维护其国家主权和领土完整。

## 我国已将美征税措施 诉至世贸组织争端解决机制

新华社北京2月4日电 商务部新闻发言人4日表示,2月1日,美方宣布对中国有关产品加征10%关税,中方为捍卫自身合法权益,已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。

发言人说,美方对中方输美产品加征关税,严重违反世贸组织规则,性质恶劣,是典型的单边主义和贸易保护主义做法。

发言人表示,中方是多边贸易体制的坚定支持者和重要贡献者,我们愿与其他世贸成员一道,共同应对单边主义和贸易保护主义对多边贸易体制的挑战,维护国际贸易有序、稳定发展。

## 美国PVH集团和因美纳公司 被我国列入不可靠实体清单

新华社北京2月4日电 不可靠实体清单工作机制4日发布公告,决定将美国PVH集团、因美纳公司(Illumina, Inc.)列入不可靠实体清单。

公告表示,上述两家实体违反正常的市场交易原则,中断与中国企业的正常交易,对中国企

业采取歧视性措施,严重损害中国企业合法权益。

不可靠实体清单工作机制将依据相关法律法规,对上述实体采取相应措施。本公告未尽事宜,按《不可靠实体清单规定》执行。本公告自公布之日起实施。

## 特朗普在社交媒体上说 对加拿大加征关税措施 暂缓30天实施

新华社华盛顿2月3日电 美国总统特朗普3日在社交媒体上说,对加拿大加征关税措施将暂缓30天实施。他说,加拿大正在加强边境管理,组建加美联合打击力量,以打击有组织犯罪、芬太尼和洗钱等问题。

当天早些时候,特朗普在社交媒体上说,他与墨西哥总统辛波斯卡进行了“一次非常友好的对话”,双方同意将加征关税的措施立即暂停一个月执行,并继续进行谈判。

## 特朗普希望乌克兰 用资源换援助

新华社华盛顿2月3日电 美国总统特朗普3日在白宫表示,他希望乌克兰通过向美国供应稀土等资源换取美国对乌援助。

特朗普在白宫椭圆形办公室对在场记者说:“我们希望同乌克兰达成一项协议,他们将用稀土等来换取我们给他们的东西……我们投入了数千亿美元。他们拥有大量稀土。我希望确保稀土安全,他们愿意这样做。”

乌方尚未就特朗普上述表态作出回应。

此外,特朗普称,“我们在俄罗斯、乌克兰(问题)上取得了很大进展”,“我们将停止这场荒谬的战争”。

乌克兰总统泽连斯基日前接受媒体采访时表示,美国声称向乌克兰提供了数千亿美元援助,“但作为一个处于战争状态国家的总统,我告诉你们,我们收到了750多亿美元……有人说乌克兰在战争期间获得了2000亿美元军事援助,这是不实的,我不知道这些钱都去了哪里。”